

Корова Доблесть — абсолютная чемпионка

Звезду Подмосковья — 2017 определил титулованный судья

Леонид ТИМОФЕЕВ

Прошел ровно год, и лучшие животноводы Московской области вновь приехали в деревню Орлово Ленинского района. Здесь, на территории Национального конного парка «Русь», уже в 21-й раз состоялась ежегодная региональная выставка племенных животных «Звезды Подмосковья». Ее неизменные организаторы — Министерство сельского хозяйства и продовольствия Московской области, некоммерческое партнерство «Мосплем» и ОАО «Московское» по племенной работе».

«Звезды Подмосковья» — не просто смотр достижений племенных хозяйств молочного направления, но и определение лучших коров голштинской, черно-пестрой и холмогорской пород.

По традиции спонсоры мероприятия продемонстрировали инструмент для искусственного осеменения, кормовые добавки, доильное оборудование, бирки для идентификации животных, ветеринарные препараты и многое другое.

Перед началом праздника корреспондент журнала поговорил с генеральным директором некоммерческого партнерства «Мосплем» Александром Ермиловым. По его свидетельству, выставка «Звезды Подмосковья» вызывает стабильный интерес животноводов столичного региона и коллег

из других областей. Правда, в нынешнем году число участников несколько меньше: 35 племенных хозяйств. Причина кроется в общей тенденции к снижению поголовья крупного рогатого скота в стране и, соответственно, количества племенных хозяйств. Это коснулось и Московской области. К концу 2016 г. численность крупного рогатого скота в регионе составляла 211,3 тыс. В предыдущий период животных насчитывалось 215,7 тыс.



И. Янчуков



Корова Доблесть — гордость хозяйства

Фото И. КРАХМАЛЬ

Как отметил наш собеседник, животноводство, в том числе молочное, — отрасль, которая не дает быстрой прибыли, а это значит, что для поддержки молочного скотоводства нужна адекватная кредитно-финансовая политика, без чего новейшие технологии для отечественного сельхозпроизводителя окажутся недоступными.

Но как бы там ни было, племенные хозяйства работают, и результаты их труда можно было увидеть в конном парке, который так приглянулся организаторам и участникам выставки благодаря комфортным условиям для людей и животных. Да и аренда, по свидетельству Александра Николаевича, здесь обходится существенно дешевле, чем в других местах, с более скромными условиями. И совсем не случайно судить «конкурс красоты» дойных коров пригласили самого титулованного судью за всю историю проведения «Звезд Подмосковья».

Речь идет об известном селекционере из ФРГ Хенрике Вилле. В свои 36 лет он — неоднократный участник национальных и международных выставок. Х. Вилле официально зарегистрирован в Ассоциации по разведению голштинского скота Германии как судья конкурсов племенных животных.

Три года подряд на выставке «Шау Дер Бестен» («Смотр лучших») в Фердене (Германия) коровы с фермы Хенрика завоевывали титулы абсолютных чемпионок: Леди Гага — в 2015-м и 2016-м, а Мадам — в 2017 г. К тому же Леди Гага в 2017 г. была признана абсолютной чемпионкой Германии на выставке в Ольденбурге. В прошлом году она завоевала вто-

рое место в своем классе и была объявлена лучшей немецкой коровой на чемпионате Европы.

Немецкую сторону представляли также специалисты крупнейшей в ФРГ племенной организации Masterrind.

За несколько минут до торжественной церемонии открытия «Звезд Подмосковья» нам удалось побеседовать с арбитром.

— **Хенрик, почему вы решили заняться животноводством?**

— Вероятно, это судьба. Мои отец и дед тоже были фермерами. Первую корову я вывел на «смотрины», когда мне было пять лет. А уже с 15-летнего возраста животноводство стало делом моей жизни.

— **Что представляет из себя ваше хозяйство?**

— Оно небольшое: 100 дойных коров голштинской породы и 200 голов молодняка. Средний удой по стаду — 12 тыс. кг молока при жирности 3,9% и содержании белка 3,42%. Но главное, конечно, — племенная продажа.

ры конкурса представляли свою продукцию, мы обратили внимание на стенд ООО «АПК «Вохринка» из Раменского района — единственное из участвовавших в конкурсе предприятий, угощавшее посетителей непереработанным молоком утренней дойки (жирность 3,8% и содержание белка 3,2%). Пить можно было не опасаясь. Представители Главного управления ветеринарии Московской области проверили документы, в том числе о наличии прививок, и осмотрели каждое конкурсное животное. Замечаний не было.

В разговоре со специалистами выяснилось, что мечта вохринцев — наладить собственную переработку, поскольку профильные предприятия скупают у них сырое молоко по 25–32 руб. за 1 кг. Такая цена едва покрывает производственные затраты. Причем 32 руб. платят не за красивые глаза холмогорских голштинизированных коров, а за результаты дополнительных и, понятное дело, не бесплатных анализов продукции.



Выводка животных



Слева направо: Ю. Вебер (Masterrind) и Х. Вилле

— **В каком виде реализуете племенной материал?**

— В любом: эмбрионы, телята, стельные и отелившиеся коровы...

— **В Россию что-то из перечисленного продаете?**

— Пока нет, но если у кого-то возникнет интерес, готов помочь.

— **Сыновья намерены продолжить крестьянскую династию?**

— Вряд ли. Предприятие у нас маленькое, а аренда земли слишком дорого обходится. На выкуп же нужны очень большие деньги.

— **Не в экономических ли санкциях причина трудностей?**

В разговор вступает Корд Хельтье — глава немецкой делегации, директор Masterrind, дипломированный инженер в области сельского хозяйства.

— В значительной степени это так. Но есть и другие причины, а именно упразднение квот в рамках ЕС и, как следствие, перепроизводство. Сказываются также экономические проблемы в Китае и Африке, куда идет существенная часть нашей сельхозпродукции.

— **Но в таком случае фермеру логично было бы рассчитывать на помощь своего государства или Евросоюза...**

— Увы, никто не помогает. Можно, конечно, получить кредит под низкие проценты, однако это не спасет: продукцию все равно не продать по справедливой цене. В течение последних двух лет молоко настолько подешевело, что десятая часть хозяйств разорилась.

Выходит, немецким аграриям живется совсем непросто. Впрочем, как и российским. В выставочной зоне, где спонсо-

Теперь о главном. Прозвучал гимн Российской Федерации, затем заместитель председателя правительства Московской области, министр инвестиций и инноваций Денис Буцаев, министр сельского хозяйства и продовольствия Андрей Разин, председатель Комитета Московской областной Думы по вопросам аграрной политики и потребительского рынка Сергей Керселян произнесли приветственные речи и пожелали успехов участникам выставки. В частности, Д. Буцаев сообщил, что приоритетом аграрной политики правительства Московского региона является создание сырного кластера и поддержка переработчиков. Генеральный директор ОАО «Московское» по племенной работе» Иван Янчуков добавил азарта сообщением о том, что Ленинградская область обходит Подмосковье по надоям и надо постараться ликвидировать отставание, тем более что потенциал для этого есть.

К. Хельтье отметил прогресс российских коллег в селекционной работе и рассказал о конкретных результатах сотрудничества, которое выдержало испытание временем, невзирая на политические обстоятельства.

Действо начали с подведения итогов конкурса лучших специалистов отрасли.

На упаковках не пишут фамилии тех, благодаря кому молоко, кефир, сметана попадают на стол потребителя. Но мы назовем этих людей. Итак, номинация «Селекционер Подмосковья — 2017»: Елена Авдеева — ООО «Сельхозпродукты» (Зарайский район), Ольга Грабар — АО СП «Аксиньино» (Ступинский район), Елена Нечаева — ООО «СХП «Родина» (Коломенский район).

«Зоотехник Подмосквья — 2017»: Раиса Дронкина — ООО «Дубна Плюс» (Дмитровский район), Александр Никитенков — ФГУП «Пойма» (Луховицкий район), Николай Мальцев — ООО «СПК им. Ленина» (Луховицкий район).

«Ветврач Подмосквья — 2017»: Ксения Фуженко — АО «Элинар» (Наро-Фоминский район), Светлана Гусятникова — ЗАО ПЗ «Ульянино» (Раменский район), Марина Бастрыгина — АО «Хотьковское» (Сергиево-Посадский район).

«Бригадир Подмосквья — 2017»: Марсель Ахметзянов — ООО ПЗ «Барыбино» (Домодедовский район), Надежда Бакулева — АО АгроИнновационное Содружество «ФермаРоста» (Серебряно-Прудский район), Антонина Груздова — ЗАО «ПР «Васильевское» (Сергиево-Посадский район).

После вручения лауреатам памятных призов началось то, ради чего животноводы привезли сюда своих коров: определение лучших из лучших — звезд Подмосквья.



к победе, только и смогла ответить: «Тяжелым и упорным трудом».

Чемпионкой стала черно-пестрая голштинизированная Касатка (№ 2948) из ООО «Головково» (Наро-Фоминский район). За 130 дней первой лактации от нее надоили более 4500 кг молока. Удой по стаду в хозяйстве не самый высокий, но показатели по жиру и белку вполне чемпионские — 4,56 и 3,24% соответственно.

Звание вице-чемпионки завоевала голштинка Бестия (№ 7095) из АО СП «Аксиньино» (Ступинский район). За 184 дня первой лактации от нее получили 6500 кг молока жирностью 3,95% и с содержанием белка 3,18%. Удой по стаду составил 7235 кг молока жирностью 3,9% и с долей белка 3,17%. «Аксиньино» закупает не скот, а семья лучших быков-производителей, что обеспечивает выносливость поголовья, достаточно высокое продуктивное долголетие животных и позво-



В ходе разговора Х. Вилле рассказал, по каким критериям он определяет лучших особей. Форма: прикрепленность вымени, рельефность вен, расположение сосков, что немаловажно при машинном доении. Состояние конечностей. Выраженность молочного типа. Общий экстерьер: ширина груди, линия спины (у породистых коров она прямая, будто ее очертили с помощью линейки).

Претенденток разбили на семь групп по 8–9 особей. Хенрик долго присматривался к каждой корове в группе, затем расставлял их на манеже по порядку в соответствии с наличием достоинств. Иногда под довольные возгласы и аплодисменты публики он менял животных местами. Каждое свое решение судья комментировал, поясняя, какие причины побудили его поступить так, а не иначе. Тройка победителей предварительного этапа совершала круг почта по манежу.

И вот наступил самый главный момент: на манеже остались финалистки, занявшие первые места в своих группах. Судья еще раз строго присмотрелся к каждой соискательнице «короны». Зрители затаили дыхание. Наконец вердикт вынесен: абсолютной чемпионкой с присуждением звания «Звезда Подмосквья — 2017» признана голштинка черно-пестрой масти по кличке Доблесть (№ 130714) из ОАО «Агрофирма Сосновка» (Озерский район). За 305 дней первой лактации от нее получено 9332 кг молока жирностью 3,87% и с долей белка 3,31%. Своим хозяевам она принесла и главный приз — автомобиль «Лада-Гранта». Зоотехник-селекционер хозяйства Нина Золотарёва и не пыталась сдерживать слезы радости. А на вопрос о том, как удалось привести Доблесть

к победе, только и смогла ответить: «Тяжелым и упорным трудом».

Кстати, лидеры отборочного круга соревнований также не остались без кубков и дипломов. Вот и Цесарка из знакомого нам ООО «АПК «Вохринка» стала обладательницей награды за первое место в своей группе.

Несколько слов о тех, на чьи плечи легла основная нагрузка по организации и проведению выставки-конкурса. Главные направления деятельности НП «Мосплем» — совершенствование племенных и продуктивных качеств животных. Сегодня в 34 хозяйствах партнерства содержат 37,9 тыс. коров, что составляет 38,8% от имеющейся в Подмосквье популяции молочного скота, и производят 41,8% молока от надаиваемого в регионе, а также продают 82,1% племенных животных от всех, реализуемых в области на племенные цели. В 2016 г. средний удой на корову на предприятиях партнерства составил 7487 кг молока с содержанием жира 4,15% и с долей белка 3,23%.

ОАО «Московское» по племенной работе занимается повышением эффективности разведения крупного рогатого скота в Подмосквье и других регионах нашей страны. Племенной материал акционерное общество поставляет сельхозпроизводителям в 59 регионов страны, а также в Азербайджан, Беларусь, Казахстан и Узбекистан.

Редакция выражает признательность организаторам выставки, в том числе коллективу ОАО «Московское» по племенной работе, за содействие в освещении значимого для животноводов события.

ЖР

Московская область